

● **К 30-летию Лисаковского музея:  
о чем говорят музейные предметы**

# Священный столб

Этот предмет культа - самый древний из датированных экспонатов эпохи бронзы археологической коллекции нашего музея.

Согласно радиоуглеродному анализу ему 3800 лет. Пропуску в нашем музее он получил в 1990-х. Ис тех пор тысячи ладошек приклады-

вались к постаменту жертвенного столба, чтобы загадать свое самое заветное желание. Такая традиция...

Стоит отметить,

что подобная находка - большая редкость в евразийских степях. В научно-популярном издании «Ветер Вечности» руководитель Лисаковской археологической экспедиции Э. Р. Усманова приводит следующие данные: «Под каменным панцирем кургана была обнаружена глубокая яма, забутованная камнями. В ее дно был вкопан столб с подтесанными сторонами, заостренным верхним концом, высотой 1,2 м и диаметром 0,2 м. Столб сломался еще в древности. Перед тем

как закопать яму, его подожгли. Это и спасло его от разложения».

Рядом со столбом был найден череп барана. Эмма Радиковна предполагает, что череп был наизан на столб и упал при горении.

Многие знают, что лисаковский археологический комплекс эпохи бронзы уникален кроме прочего еще и тем, что расположен в зоне действия современного города. Священный столб был обнаружен всего в полукилометре от крайних домов 11 микрорайона.

---

**Диана ЛИЗУНОВА,**  
методист  
Лисаковского музея  
истории и культуры  
Верхнего  
Притоболья.

